

DOMNUL PRIM-MINISTRU,

Sezisat de către Centrala Evreilor din România, am  
oncare a vă aduce la cunoștință următoarele:

Printre evreii deportați în Transnistria se află ur-  
mătoarele categorii care, după părerea noastră merită o atenție  
specială:

1) Văduvele, invalizii și decorații pentru merite  
speciale sau fapte de arme din războaiele României.

2) Pensionarii și foști funcționari de Stat.

În categoriile de mai sus se mai află un număr de  
evrei originari din Dorohoi și județ, evacuați în toamna anului  
1941: deasemenea un număr de evrei din vechiul Regat, care la  
epoca efectuării deportărilor din Bucovina se aflau acolo  
întâmplător, domiciliul lor legal fiind în vechiul Regat. E vorba  
de oameni care se aflau în vizită la rude, veniți pentru căuta-  
rea sănătății, sau numai în interes de afaceri. Înglobarea acesto-  
ra între cei deportați, s'a făcut numai din eroarea autorită-  
ților locale.

3) Evreii deportați în Septembrie 1942 din Vechiul  
Regat, Ardeal și Banat.

În Septembrie 1942, autoritățile au luat măsura  
deportării pentru două categorii de evrei:

- a) bănuți de activitate politică interzisă
- b) nesupuși la munca obligatorie

În prima categorie au fost înglobați cca. 1200 evrei  
după indicațiile autorităților administrative, fără cercetări  
prealabile. La revizuire făcută la lagărul Vapniarca, unde fuse-  
seră internați o bună parte dintre aceștia au fost găsiți ne-  
vinovați și lăsați liberi în ghetourile din Transnistria.

În a doua categorie, au fost deportați, cca. 350 evrei  
din vechiul Regat, Ardeal și Banat, din ordinul Marelui Stat  
Major, -unii cu familiile lor - pentru nesupunere la munca obliga-  
torie. Deportarea s'a ordonat după indicațiile organelor de  
inspecție, deasemenea fără cercetări prealabile. S'a dovedit că  
pentru unii nesupunerea consta dintr'o zi sau chiar de câteva  
ore de lipsă la program, lipsă uneori justificată prin însărcia-  
nări speciale date celor în cauză de către organele în drept  
În alte cazuri, vinovatul de nesupunere a rămas mai departe la  
detășament, fiindu-i deportată numai familia.

4) Copiii evrei rămași orfani în Transnistria.

Centrala Evreilor din România ne-a sezisat în mai  
multe rânduri de existența unui număr important de copii rămași  
orfani de ambii părinți, lipsiți de orice sprijin. Pentru salva-  
rea lor s'au făcut propuneri în vederea organizării emigrării  
lor.

S'a arătat că pentru realizarea acestei operațiuni este necese-  
sară concentrarea acestor copii în centre speciale.

Având în vedere faptul că deportarea evreilor din  
Bucovina și Basarabia a fost o măsură politică, iar a celor din  
vechiul Regat și restul țării a fost prevăzută ca măsură de  
sanționare a aceluia care nu-și îndeplinesc obligațiile față  
de Stat, credem că ar fi cazul ca acei evrei originari din ve-  
chiul Regat, cari fac parte din categoriile mai sus enumerate  
și care numai întâmplător se aflau în Bucovina și Basarabia  
în epoca deportărilor, precum și aceia care au fost deportați  
în Septembrie 1942 și dovediți nevinovați cu ocazia cercetă-  
rilor întreprinse de autoritățile administrative, să fie re-  
aduși la domiciliile lor, iar copii orfani să fie concentrați  
în câteva centre unde li s'ar putea da de către Centrala Ev-  
reilor din România îngrijirea pe care o necesită.

Rugându-vă să binevoiți a ordona cercetarea situației  
expuse mai sus și a aproba soluția propusă de mine, vă rog,  
Domnule Prim-Ministru, să primiți asigurarea profundului meu  
devotament și respect.

R. D. Lecca

Comisar General Pentru  
Problemele evrești